

# 中央力遏腐敗蔓延

## 政治局會議強調 全面推進懲防體系建設

■中央政治局昨日召開會議，強調要堅決遏制腐敗蔓延勢頭。圖為日前習近平主持政治局會議。資料圖片

### 政治局會議內容要點

- 一、決定十八屆三中全會11月召開，主要議程是，中共中央政治局向中央委員會報告工作，研究全面深化改革重大問題
- 二、審議通過《建立健全懲治和預防腐敗體系2013-2017年工作規劃》
- 三、審議通過《關於地方政府職能轉變和機構改革的意見》
- 四、聽取中國（上海）自由貿易試驗區籌備工作匯報



香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央政治局27日召開會議，決定十八屆三中全會於11月召開、聽取上海自貿區籌備工作匯報、審議通過《關於地方政府職能轉變和機構改革的意見》及《建立健全懲治和預防腐敗體系2013-2017年工作規劃》（見表）。會議強調，當前反腐鬥爭形勢依然嚴峻複雜，要把堅決遏制腐敗蔓延勢頭作為重要任務和工作目標，堅持「老虎」、「蒼蠅」一起打，嚴肅查處黨員幹部違紀違法案件，充分發揮震懾力。要健全和完善黨內監督、民主監督、法律監督和輿論監督體系，強化對權力運行的制約和監督，形成不敢腐的懲戒機制、不能腐的防範機制、不易腐的保障機制。



■政治局會議決定，全面推進懲治和預防腐敗體系建設。圖為國家預防腐敗局。



中共中央總書記習近平主持了會議。會議指出，全面推進懲治和預防腐敗體系建設，是全黨的重大政治任務和全社會的共同責任，必須在黨和國家工作大局中謀劃和推進。中共始終高度重視黨風廉政建設，堅決懲治腐敗，形成了全黨動手抓黨風廉政建設和反腐敗工作的良好局面。當前，腐敗現象依然多發，滋生腐敗的土壤依然存在，反腐鬥爭形勢依然嚴峻複雜。必須堅持黨要管黨、從嚴治黨，加大懲治腐敗力度，堅持標本兼治、綜合治理、懲防並舉、注重預防的方針，在堅決懲治腐敗的同時更加科學有效地防治腐敗。

### 形成不敢腐不能腐不易腐機制

會議強調，全黨要把思想和行動統一到中央對反腐鬥爭的形勢判斷和要求部署上來，把堅決遏制腐敗蔓延勢頭作為重要任務和工作目標，堅持「老虎」、「蒼蠅」一起打，嚴肅查處黨員幹部違紀違法案件，充分發揮震懾力。不正之風是滋生腐敗的溫床。預防腐敗必須從抓黨風建設入手，堅定理想信念、增強宗

旨意識，樹立「三個自信」，堅決糾正「四風」，切實改進作風。要改革黨的紀律檢查體制，加強反腐敗工作體制機制創新，完善紀委派駐機構統一管理，改進中央和省區市巡視制度。要在全面深化改革的進程中，健全和完善黨內監督、民主監督、法律監督和輿論監督體系，強化對權力運行的制約和監督，形成不敢腐的懲戒機制、不能腐的防範機制、不易腐的保障機制。

### 紀檢監察機關須正人先正己

會議要求，各級黨委要加強對反腐敗工作的統一領導，嚴格落實黨風廉政建設責任制，把落實《工作規劃》列入重要議事日程，切實擔負起全面領導黨風廉政建設和反腐敗工作的主體責任。紀委要充分發揮黨內監督專責機關作用，做好組織協調，強化監督檢查。懲治和預防腐敗體系建設各牽頭和協辦單位要抓好各項任務的落實。紀檢監察機關要加強自身建設，做到正人先正己，樹立忠誠可靠、服務人民、剛正不阿、秉公執紀的良好形象。

# 改革是強音 反腐尤迫切

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）此間北京專家指出，十八屆三中全會是中國時值轉型期召開的一次重要會議，料出台指引未來十年的重要改革措施。鑒於腐敗已是當前中共繼續執政和長期執政的重要阻礙，十八屆三中全會將研究的「全面深化改革重大問題」中，應涉及反腐議題，包括建立健全利用制度預防、懲治腐敗的約束和監督體系，真正地把權力關進制度的籠子裡。

### 經濟改革實現轉型

國家行政學院教授竹立家對本報表示，中共的三中全會往往鎖定發展和改革，未來十年，中國改革能否繼續深入並取得成效，本次十八屆三中全會非常關鍵。新一屆中央領導集體審時度勢，全面反思過往改革的經驗和教訓，並對未來改革制定明確的路徑和方向。他認為，是次政治局會議透露出信息，11月召開的三中全會將研究全面深化改革重大問題，其中經濟體制改革是中心，實現經濟產業結構由資源型、鬆散型向技術型、環保型、服務型的轉變。其中，政府轉型也是推動經濟體制改革的重要抓手，十八大報告中已經提出非常具體的改革方向，十八屆三中全會將繼續貫徹執行。

### 腐敗蔓延危及執政

民生和社會管理體制改革也將是重點，政治局會議已提出要把群眾需求作為改革的重點，着力解決好關係民生的突出矛盾和問題。竹立家並提到，政治局會議着重強調了當前反腐鬥爭的緊迫性和重要性，

預示兩個月後三中全會研究的「全面深化改革重大問題」中，應涉及反腐議題。「不斷蔓延的官員腐敗已成為執政黨繼續執政、長期執政的重要障礙，長此以往必將摧毀執政根基，撕裂幹群關係，對中央高層已有清醒認識和深切憂患。」他預料，三中全會對此作出規劃和部署，包括進一步建立健全利用制度預防、懲治腐敗的約束和監督體系，真正地把權力關進制度的籠子裡。



### 庭審薄案顯示決心

另有法律專家指出，中央政治局開會討論反腐問題，並通過《建立健全懲治和預防腐敗體系2013-2017年工作規劃》，時值薄熙來案公開庭審剛結束的第二天，顯示了中央堅決遏制腐敗蔓延勢頭的決心，對全黨具有鮮活的警示作用。而包括一位中央候補委員在內的中石油四位高管兩天內落馬，展現了中央反腐的力度正在進一步加強。

# 11月開三中全會 研全面深化改革

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央政治局27日召開會議，決定今年11月在北京召開中共十八屆三中全會，主要議程是，中共中央政治局向中央委員會報告工作，研究全面深化改革重大問題。

### 勇於突破利益固化藩籬

會議認為，全面深化改革關係黨和國家工作全局。改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。實踐發展永無止境，解放思想永無止境，改革開放也永無止境，停頓和倒退沒有出路，改革開放只有進行時、沒有完成時。

會議強調，必須堅定深化改革的信心，堅持深化改革的正確方向，凝聚深化改革的共識，注重深化改革的統籌謀劃、協同推進各項改革；必須尊重人民首創精神，最大限度集中全黨全社會智慧，把黨內外一切可以調動的積極因素充分調動起來，形成推進改革的強大合力；必須充分認識改革面臨的矛盾和困難，增強與時俱進、攻堅克難的勇氣，敢於啃硬骨頭，敢於涉險灘，既勇於衝破思想觀念的障礙，又勇於突破利益固化的藩籬；必須通過全面深化改革，推進實踐基礎上的理論創新、制度創新、科技創新、文化創新以及其他各方面創新，始終把改革創新精神貫徹到治

理政各個環節，把全社會的力量更好凝聚到實現黨的十八大確定的奮鬥目標和工作部署上來。

### 聽取滬自貿區籌備匯報

此外，會議審議通過了《關於地方政府職能轉變和機構改革的意見》，聽取了中國（上海）自由貿易試驗區籌備工作匯報。會議指出，地方政府職能轉變和機構改革是貫徹落實十八大精神的重要舉措，要站在全黨和全局的高度大力推進。要把群眾需求作為改革的重點，着力解決好關係民生的突出矛盾和問題。會議要求努力把中國（上海）自由貿易試驗區建設好、管理好，發揮示範帶動、服務全國的積極作用。



■中央政治局昨日決定，11月在北京召開中共十八屆三中全會，主要議程是研究全面深化改革。